

开通至北京通勤定制快巴主线 6 条、支线 28 条,廊坊市——

着力打造“一小时环京通勤圈”

本刊讯(通讯员李凯 周航)日前,从廊坊市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,廊坊市以打造“与北京时空距离最短、一体同城化发展最佳、通勤人员服务最优”为目标,满足廊坊市环京地区通勤群众对绿色、安全、便捷、高效的出行需求,按照“一千多支、一线多点、就近上车、快速通行、便捷换乘”的工作思路,已开通廊坊市环京地区通勤定制快巴运营主要干线 6 条,分别为燕郊至北京、大厂至北京、香河至北京、廊坊市主城区至北京、固安至北京、永清至北京,支线 28 条,共投入车辆 71 部,日均运送旅客 5500 余人次,着力打造“一小时环京通勤圈”。

定制快巴的出现,始于京冀两地通行需求。“我的工作地点在宋家庄附近,以往主要是搭车或者乘高铁出行。搭私家车需要在检查站安检,如果堵车会耗时很久。高铁出行时间有保障,但我得骑电动自行车或者打车到高铁站,到了高铁站之后还要转乘地铁,特别折腾。”家住廊坊市首开国悦都小区的刘女士说。

廊坊市于 2022 年 7 月 25 日试点先行开通北三县至北京“通勤定制快巴”线路,由京廊两家龙头客运企业,即北京新国线

安泽运输有限公司和廊坊交通运输集团有限公司负责运营。定制快巴实施远端安检,可以快速通过进京检查站。车上还配备了皮质座椅、电视、免费网络、手机充电接口等。“通勤定制快巴可以上车扫身份证件认证,不用在检查站排队,一站直达!”刘女士说。

作为承运企业,廊坊交通运输集团有限公司和北京运营企业多次开展线上和线下问卷调查,及时掌握乘客出行需求,多维度分析乘客上下车地点和乘车时间,按照“灵活设站、就近上车”原则,增设多条便民线路,并定期对停靠站点、发车时间和线路走向进行动态优化调整。

截至目前,北三县地区运营主要干线 3 条,支线 11 条,累计运送旅客 102 万人次。燕郊、大厂和香河地区通行平均通勤时间由 85 分钟、100 分钟、140 分钟缩短至 54 分钟、75 分钟、80 分钟。

9 月 22 日、12 月 18 日,廊坊市又开通了廊坊市主城区、固安至北京、永清至北京通勤定制快巴线路,主要干线 3 条,支线 17 条,累计运送旅客 3 万余人次。

北三县至北京国贸地区通勤定制班线是京廊首条经省际班线基础之上从事



定制客运班线的线路。凡纳入“定制快巴”系统的车辆,均可享受行驶公交专用道、快速通过进京检查站、京内地铁口和写字楼等地段设立上下客点等系列创新政策。

此外,廊坊市交通运输局充分发挥道

路定制客运“门到门”“点到点”的优势,通过线上预约,按照“灵活设站、车随人走,就近上车”原则,根据乘客需求,合理安排停靠站点和发车时间,不断扩大定制快巴服务范围。目前已基本实现“点对点”发车、快速直达、1 小时通勤出行的目标。

本刊讯(特约记者姚丽新)从承德市 12 月 25 日召开的支持旅游产业高质量发展新闻发布会上获悉,截至目前,该市公路通车总里程达 24804 公里,京沈高铁、承德—石家庄—邯郸高铁全线开通,普宁机场开通 19 条航线,通达 18 个重点城市和 1 个风景区,为文旅融合发展奠定了坚实基础。

近年来,该市交通运输部门聚焦承德“三区两城”定位,深度融入京津冀协同发展战略,不断拓展交通基础设施旅游服务功能,推进交通旅游融合持续发展。着力打造“快进慢游”公路交通网络,实现旅游景区快速通达。围绕金山岭长城、避暑山庄皇家园林、温泉康养、坝上草原及塞罕坝红色旅游五大旅游度假区,打造 558 公里旅游快速环线,并增设 3 个高速公路服务型互通,形成“一环串五点”的景群“快进”公路格局。以国家“一号风景大道”品质提升为抓手,逐步完善“慢游”旅游公路网络。

扎实推进“四好农村路”建设,促进“景区游”向“全域游”转变。以串联全市 55 个 A 级以上景区、6 个国家级文旅品牌、数十个旅游村落、2153 个乡村民宿为目标,大力推进“四好农村路建设”,谋划建设了一批产业路、资源路、旅游路,共建成“全国美丽乡村路”11 公里、省级“美丽农村精品示范路”440.7 公里,有力助推了景区游向乡村旅游、生态游、全域旅游转变。同时,根据农村公路周边环境、地形地貌特点,因地制宜建设停车港湾、观景平台、路边公园等,促进与乡村旅游、生态宜居乡村融合发展。

积极构建便捷高效的运输服务体系,全力推动运游融合发展。利用现有公共交通集散网络,增加公交频次,完善“一纵两横两专线”旅游公交体系,提升中心城区旅游通达能力。目前,全市县城周边 30 公里范围内乡镇实现公交全覆盖,平泉市、宽城县已实现县域公交全覆盖。开通市区至隆化七家温泉、茅荆坝森林公园高速公交,谋划开通市区至金山岭长城的旅游公交线路。同时,加强旅游客运市场监管,推动行业服务质量提质升级。



河北港口集团与天津港集团共建津冀世界级港口群

本刊讯(通讯员徐大为)12 月 23 日,河北港口集团与天津港集团在天津市签署《深化联学共建 打造津冀世界级港口群 推动京津冀协同发展走深走实战略合作协议》,将共建津冀世界级港口群。

根据协议,双方将共同建设安全便捷、智慧绿色、经济高效、支撑有力的一流港口,主动服务京津冀协同发展、雄安新区建设,为我国经济高质量发展提供港口支撑。未来,双方将以此次签约为契机,共享发展机遇,推进生产互访、航线对开、活动共办、干部互派,实现互利共赢,争当京津冀协同发展的排头兵,为世界一流强港和交通强国建设作出更大贡献。



近年来,唐山市乐亭县高质量推进城乡客运一体化发展。目前,全县共有公交运营线路 22 条,550 余公里,覆盖乐亭全县,建制村公交车通行率达 100%,城乡道路客运一体化发展水平评价达到 5A 级。

刘明 肖茜 摄影报道

全力防范应对低温雨雪冰冻灾害

全省港航部门全力保障能源运输安全高效畅通

本刊讯(记者谭磊 通讯员李媛)自 12 月 8 日寒潮天气以来,省港航事业发展中心坚决贯彻落实习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出的重要指示精神,勇于担当、主动作为,指导全省港口企业加强煤炭发运、场存情况等监测,以“雪”为令,以“动”制“冻”,多措并举全力保障能源运输安全高效畅通。

迅速行动抓部署。省港航事业发展中心充分发挥《环渤海煤炭保通保畅港口联

盟战略合作框架协议》建立的一体化协作机制,指导河北港口集团、国能黄骅港务公司、国投曹妃甸港口公司、国投中煤京唐港口公司、华能曹妃甸港口公司、河北华电曹妃甸储运公司 6 家港口企业加强气象预警、需求预判,科学安排港区电煤调入调出,合理利用封航前后窗口期安排船舶作业,实现生产效率最大化,确保精准供应、快速供应。

深入一线抓督导。12 月 18 日以来,

省港航事业发展中心深入港口一线,及时督导各市港航管理部门和港口企业加强研判,强化生产组织与协调,发挥智慧港口优势,提高港口运行效率,保障国家能源物资在港口快速转运,保持港区电煤场存处于合理区间。同步建立以港口企业为主体的应急物资运输队伍,完善应急物资运输预案,强化重要时段跟踪调度,督促指导港口企业提前做好装卸、仓储等物流能力储备,满足应急物资运输

需求,提高港口运行效率,提升保通保畅效能。

强化联动抓协作。省港航事业发展中心着力推动政企合作,指导港口企业主动加强与货主、铁路、海事、引航机构、上下游能源、电力等各方联系,深化拓展能源运输协同保障机制,完善应对措施,强化运营调度,加快港口船舶周转,强化信息共享和协调联动,提升煤炭运输效率和服务水平,共同打造煤炭运输绿色通道。

新改建 7 个城乡公交首末站、6 处公交充电场,辛集市城乡公交——

便捷舒适 安全可靠 绿色高效

本刊讯(通讯员贺新明)“自从村里通了公交车,每周都能回来看看,还能带些大棚的新鲜蔬菜给城里的儿孙吃,太方便了。”说起来现在的农村客运班车,在城里帮忙照看孩子的辛集市旧城镇田庄村郑大爷乐得合不拢嘴。随着一声喇叭响,公交车开进村,车停稳,郑大爷提着大包小包上了车,30 分钟后就到了儿子居住的小区门口。

自 2021 年辛集市被省交通运输厅、省财政厅确定为全省县级城乡客运一体化创建试点以来,辛集市委、市政府按照“统筹城乡发展、优化供给模式、提升均等化服务水平、建立长效机制”的总体工作思路,全面统筹推进各项创建工作开展。经过 2 年努力,辛集市已基本建成“普惠均等、便捷舒适、安全可靠、绿色高效”的城乡公交运营体系,群众出行更加便捷。

规划引领 路站运协调发展

辛集市先后编制了《辛集市“十四五”综合交通运输发展规划》《辛集市城乡公共交通发展规划》等发展规划,确立了农村公路、客运场站、公交线路统筹规划、一体建设、整体推进的工作原则。创建工作开展以来,累计投资 1.48 亿元,改造危桥

2 座、大中修县道 4 条段 24.1 公里,改建乡道 9 条 13.8 公里、村道 28 条 24.8 公里,全面提升农村公路路域环境和安全通行条件,为开通城乡公交线路打好了道路通行基础。

为完善城乡客运场站布局,试点创建期间,辛集市新改建 7 个城乡公交首末站、6 处公交充电场,使全市公交场站达到了 15 个,构建了“一主、两辅、多节点、全覆盖”的城乡客运场站体系,形成了“市区有枢纽、乡镇有场站、村组有站点”的网络布局。

2022 年,辛集市投资 4200 余万元,购置了 100 台纯电动公交车。截至目前,该市已开通 12 条城乡公交线路,3 条企业定制公交线路,打通了群众出行“最后一公里”。

安全为先 群众出行更安心

“以前的农村客运车,跑起来毛病不断,人坐在车里总是提心吊胆的,有一次车坏在半路上,我走了半个多小时才回了家。现在这公交车,跑起来稳稳当当的,而且冬有暖气夏有空调,心里特别舒坦。”新城镇董家屯村的董老汉高兴地说。

辛集市原有的农村客运车辆大部分是在 2012 至 2014 年期间购买的客车,车辆

使用年限长、技术状况差。新采购的公交车不仅全部安装冷暖空调,还设置了乘客站立区,座位布局按照一人一座设置,每个座椅都配有安全带,部分车型还选装了软包座椅,乘坐更加舒适。

每部公交车辆均安装了驾驶员行为分析系统、行车安全主动防御系统、北斗卫星定位系统以及车辆视频监控装置和易燃液体报警装置,全方位保障乘客安全。

便民惠民 客运服务均等化

“现在公交车直接开进村,我们去市里不用再走上 1 里多地等车了。”新城镇路过村党支部书记刘亚对 103 路公交线路的开通开心不已。路过村是新城镇下辖的一个中等人口村,因为地理位置的原因,以前村民乘坐客运班车进城要到 1 里地之外的新城镇候车点乘车。

为让城乡公交真正成为群众出行优先选择的出行方式,辛集市交通部门在开通城乡公交线路时,充分征求沿途乡镇和街村群众合理化建议,并结合公路新建改建情况,

对规划线路进行优化调整。同时,本着“群众可承受、财政可负担、运营可持续”的基本原则,综合考虑运营成本、出行距离等因素,将城乡公交票价确定为 1 元至 4 元的阶梯票价。其中,天宫营乡、王口镇等距离市区 30 公里以上的乡镇,票价由原来的 8 元下调到 4 元,刷卡乘车还能享受 8.5 折优惠,群众平均出行成本比原来降低 50% 以上。

同时,该市积极推动公交企业与邮政快递企业合作,实现运力共享、站点共用、资源整合,全面提升农村物流效率,解决了部分农村地区邮件快递投送效率低、群众收发快递不便等问题。目前,该市已改建天宫营、前营两座公交首末站为客货邮综合服务站,开通运营 2 条客货邮融合发展示示范线路,每天利用公交车辆代捎邮件、报纸等小件物品,实现了优势互补、合作共赢。

下一步,辛集市将持续提升城乡客运服务保障能力,深入推进城乡客运与邮政快递、乡村旅游等相关产业的融合发展,更好地促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

大力推进城乡客运一体化发展

(上接 Z1 版)

会议强调,要认真落实《干部教育培训工作条例》和全国、全省干部教育培训规划,在强化理论武装、强化政治训练、强化履职培训等方面持续用力,不断增强干部教育培训的时代性、系统性、针对性、有效性。要着力加强公务员选育管用工作,坚持激励与约束并重、严管与厚爱相结合,激发和调动大家干事创业的积极性、主动性、创造性。要周密细致做好各项考核准备工作,用好指挥棒,考出正能量。

会议指出,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,推动党的创新理论学习教育走深走实,切实从思想上正本清源、固本培元。要做好主题宣传、形势宣传、政策宣传、成就宣传和典型宣传,讲好交通故事,弘扬交通精神,赓续交通文化,培育交通文明,提升行业软实力。要全面落实意识形态工作责任制,守住管好各类意识形态阵地,及时回应社会关切,坚决维护意识形态安全。

会议强调,要坚定不移贯彻落实总体国家安全观,坚持底线思维、强化极限思维,保持“时时放心不下”的责任感,有效防范化解行业重大风险,坚决守住交通运输领域安全防线。要扎实做好安全生产工作,在加强基础设施安全防护、提升安全管理效能、强化应急管理体系建设和能力建设上持续用力,下好先手棋、打好主动仗,全面推动交通运输安全发展。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,持续调整优化运输结构,强化资源节约集约利用,加强交通运输污染防治,积极引导绿色出行,推进交通运输绿色低碳转型。要深入开展国家安全宣传教育培训,推动国家安全宣传教育进机关、进学校、进企业、进网络、进公共交通场所,切实提高干部职工国家安全意识和履责尽责能力。

会议还研究了其他事项。

责任编辑:贺笑 黄奕斐

打造 558 公里旅游快速环线,承德市——
构建“快进慢游”新格局